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POLITIKAI ÉS KÖZGAZDASÁGI NAPI LAP.

Hirdetési dijak:
Négyszer hasábozoti garmond sor ára 6 kr. [t 

. Bélyegei ij minden hirdetés után 30 kr.
Nagyobb és gyakori hirdetéseknél külön 
kedvezményt is nynjt a kiadóhivatal.

Hirdetéseit et fölvesznek:
Becsben : Oppelik Alajos (Wollzeile 22) 

,, Haasenstein és Vogler (áeuerMarkt 11.)
Pesten: Lang Leopold (Erzsèbet-iér 9 sz.

Nyílttéri ezikkek 
garmond sora után 20 kr. fizetendő.

Szerkeszt ői szállás :
Belső-farkasutcza 76. szám, hova a lap szellemi részét 

illető közlemények czimzendők.

Æz értékest) ezikkek dijáztatnak.

Kéziratok nem adatnak vissza.
Kiadó-faitata1 :

Stein János könyvkereskedése, hova az előfizetések 
s hirdetések küldendők.

„KELET“
politikai és közgazdasági napilap 

második évfolyamára
kérjük az előfizetési pénzek mielőbbi be­
küldését, legczélszerübben postai utalvány­

lapokkal.
A lap szellemi része felől kezeske­

dik a szerkesztőség buzgalma és a mun­
katársak bőv sorozatának szakavatottsága.

A lap kiállítása körül alólirott ki­
adó-hivatal minden kitelhetőt elkövet, 
hogy a t. előfizetők méltó igényei kielé- 
gítessenek.

Az előfizetési árak a régiek:
Egész évre 12 frt. (Negyedévre 3 frt. 
Félévre 6 frt. | Egy hóra 1 frt.

Egyes szám ára 5 kr.
8 előfizető után tiszteletpéldánynyal 

szolgálunk t. gyűjtőinknek.
Végül figyelmeztetjük t. előfizetőinket 

a különös kedvezményre, melyben, olcsó 
könyvek megszerzése által, a „Kelet“ 
előfizetői részesülnek.

A „Kelet“ kiadóhivatala.

Kolozsvár, jan. 12. 1872.
(L—t.) A Kolozsvár városi képvi­

selőtestületnek a város jövő szervezetében 
a collegialis rendszer mellett buzgó ki­
sebbsége a mai ülésben elhagyá a tanács­
kozási termet, kinyilvánítván, hogy miu­
tán nincs kilátásuk, hogy eiveiket a több­
séggel szemben, a tanácskozás folyamá­
ban keresztülvihessék : a bizottsági mun­
kálat tárgyalásában egyáltalán nem kíván­
nak részt venni.

A collegiális vagy személyi felelős­
ség elvének mérlegelését itt mellőzzük, s 
csak magára a kisebbség ez eljárására 
nézve kívánunk egy némelyeket megje­
gyezni.

A kérdés mindenesetre elég fontos 
arra, hogy egy perczig megállapodjunk

Al

,KELET TÁRCZÁJA.

Idősb Wesselényi Miklós éle­
téhez.

III.
(Utolsó közlemény.)

Wesselényi adminszitratori működésének 
bevezető szakáról is oly meleg lekesedéssel szól 
leveleiben Kazinczy, a minőt e nagy férfiú irá­
nyában rendesen használni szokott. „Te tehát 
— irja barátjához*)  — jelen valál a junius 25- 
dikén tartottt gyűlésen! s Írhatod, hogy Wes­
selényi szépen tud praesideálni ! én vártam azt, 
tudtam azt. De a mit azon feljül tudtam és vár­
tam, az is beteljesedett, Már olyatén hir hata 
hozzánk, hogy ott lárma volt. Ez az, a mit 
vártam s tudtam, tudniillik azt, hogy a velünk 
nem egyaránt gondolkozó ezt a rágalmazást 
föl fogja éleszteni igyekezni. Annál tökéletesebb 
tehát már az én örömem, hogy tőled tudom, 
hogy minden jól ment. Szégyenüljenek meg 
azok, kiket a magok gazsága rágalmazókká te- 
szen, dicsőittessék meg a virtus maga fényé-

*) Kazinczy e helyütt a zsibói kastélytól nem
messze fekvő Garbó egykori urát érti. E Haller gróffal, 
ki, mint főuraink legtöbbje, a mult század végén, az u. 
n. „aulicus“ párthoz tartozott, Wesselényi súrlódásba 
elegyedvén, rendes hadat ízen1 neki, kastéyát fölfegy­
verzett embereivel ostrom alá vette s elfoglalta E kö­
zépkori színezetű kaland miatt menekülnie kellett ; egész 
hajtóvadászatot indítottak ellene, s végre Dátoson, egyik 
rokonánál el is fogták, s Kuffsteinba hurczolták, hol 
négy évig fogva íartatott*) „Széphalom, szent Ignácz napján, 7806.“ 

előtte és ítéletet formáljunk magunknak 
felőle.

Az alkotmányos élet mondhatni leg­
fiatalabb, de azért nem kevésbé fontos 
kérdése, mely eldöntve még csak az el­
mélet által sincs : a kisebbség képviselte- 
tése a Parlamentarismus formái közt.

De bár vitás a kérdés — azok is, 
kik leghevesebb ellenzői a baj orvoslá­
sára eddig javaslatba hozott expediensek- 
nek, kénytelenek elösmerni, hogy az al­
kotmányos életnek, melyben mindig és 
mindenütt a többség az uralkodó, egyik 
legkiáltóbb árnyoldala az, hogy a kisebb­
ség nézetei a parlamentben képviselve 
nincsenek.

Mert nem csak Stuart Millnek okoz 
álmatlan éjeket az a gondolat, hogy azo 
kon az egyéneken jogtalanság követtetik 
el, a kik valamennyi választó-kerületben 
kisebbségben maradtak ugyan, de például 
az egész ország területén összeszámittatva 
ezerekre, sőt százezerekre is mehet szá­
muk, s mégis senkiök sincs, a ki a tör­
vényhozás termében hangot adhatna óha­
jaiknak, nézeteiknek.

A képviseleti rendszer e gyakorlati 
hibája tetőpontra hágna akkor, ha egyet­
len választókerületben sem birna az ellen­
zék többségre vergődni, a mi nem elkép- 
zelhetlen, de mindenesetre nagy szeren­
csétlensége lenne az államnak, magának 
az alkotmányosságnak.

E baj azonban nem igen szokott a 
tényleges életben bekövetkezni, s igy lát­
juk a világ minden parlamentjében a kor­
mányzástól ugyan megfosztott, a majdnem 
biztos leszavaztatásra úgyszólván mindig 
számítható, de azért épen nem csekély 
fontosságú hivatással biró ellenzéket.

És e hivatást senki józan értelmű 
nem kicsinyelheti.

Mert ha egyetlen — minden ellen­
zéket nélkülöző — párt ülne a parla­
mentben : a korlátlan hatalom első követ­
kezménye a hatalmaskodás lenne, 
mely semmi gátot nem ismerve, szükség­
kép absolutismussá fejlődnék ki.

ben, hogy Istenségét minden lássa, érezze.“ — 
„Wesselényit — olvassuk egy másik levélben **)  
— nagynak mutatja már a dictiója is. Gyönyör­
ködve olvastam azt az újságokban, ügy fényijén 
a ti dicsőségtek, hogy mások, a kik azt látják, 
dicsőítsék az atyát mennyekben. Ezt mon- 
dá Krisztus az apostoloknak. Tanítását jó kö­
vetni mindannak, a ki érzi, hogy benne Isten 
lakik. Éljen Wesselényi! Valóban vármegyétek 
egy ily Főispán kezei alatt, oly Viceispán által 
i azgattatván, mint Laskai, ragyogni fog. írtam 
a metszőnek, hogy Wesselényinek képe alá té­
tesse főispáni méltóságát. Adminisztrátornak a 
képen neveztem, tudván, hogy kételkedni sem 
lehet arról, hogy az. udvar helybehagyja be­
ütését.“

A következő két év alatt Írott leveleiben 
csak futólag emlékszik meg Kazinczy Zsibó 
nagy lakójáról. 1809 ben végkép odahagyta 
Wesselényi a political pályát, mely bőven ter­
mett számára babérok mellett töviseket is. Még 
ugyanazon óv folytán jobb létre szeuderült ha­
talmas szelleme. Itt következnek a megható so­
rok, melyeket Kazinczy a halálhír fájó hatása 
alatt — Széphalomról, nov. 13-ról — barátjá­
hoz intézett: „Wesselényinek halála — úgy­
mond — telkemet egészen leverte. Te tudod, 
mely szent tisztelettel tiszteltem azt az em­
bert. Embert! mondom, azon értelemben, a 
mellyben azt Shakespeár veszi; mert az min-

*) „Újhelyi borházamban, oct. 21. 1806.“

Az oppositió ellenben a többség min­
den egyes tényét vizsga és bíráló szemek­
kel kisérvén : a majoritás már csak ez­
által is kényszerítve van, hogy a törvény 
és igazság korlátái között maradjon, mert 
ellenkező esetben a legközelebbi válasz­
tásokon túl magát főn nem tarthatná.

A szabadság kérdése rejlik az 
oppositió léteiében — és, ha nem is te­
kintjük az ellenzék azon előnyét, hogy a 
többség belátásának alakultára üdvös be­
folyást is gyakorolhat a tanácskozásban 
való részvétele, annyi kétségbevonhatlan, 
hogy a közszabadságnak, a közvélemény 
minden pillanatlan való fölszólalhatásának 
épen az ellenzék nyújtja minden, a kép­
viseleti elven alapuló, testületben az ellen­
őrzés garantiáját.

És épen az ellenőrzési jogban 
sarkallik az ellenzéknek ama kötelessége 
is, hogy helyét, bár ha mindig leszavaz­
tatnék is, mindvégig híven és kitartóan 
megállja.

Mert a szabadság kérdése nem máig- 
holnapig, hanem örökké tart, s valamint 
soha az ellennézet nyilvánulásának jogát 
megtagadni nem lehet, úgy soha e köte­
lezettség sem szűnik meg, hogy a le- 
szavazatás biztos tudatával is hangoz­
tassa — és ha egyetlen tag is — a li­
bera vetőt !

Fokozza e kötelezettséget az a kö­
rülmény7, hogy a képviselő nem egyes kér­
dések, hanem a választók összes törvény­
hozási, vagy itt közigazgatási érdekeinek 
képviselésére választatik. Mindaddig te­
hát, mig a megválasztott a reá ruházott 
jogról teljesen le nem mond: a köteles­
séget is a maga egész teljességében kell 
betöltenie, mert soha sem tudja, hogy vá­
lasztói valamelyike szintén hajlandó-e ma­
gát képviseltetés nélkül hagyni az épen 
fennforgó kérdés eldöntésében?

És épen azért nem is tudnók példá­
ját adni annak, hogy az alkotmányos ki­
sebbség valaha alá ne rendelte volna ma­
gát és nézetét a többség határozatának, 
miután a többség uralma alphája és óme­
gája a parlamentaris életnek, s ha ez

den gyengeségei mellett ember, nagy em­
ber volt. Saeculumunk volt kicsiny, nem ő 
parenthyrzusi értelemben, az az mit Übertrie- 
bung nagy. Ollyanoknak látszottak előttem 
mindig az ő rágalmazója nevetőji, mint a fa- 
bulistánál a szamárkák, midőn gazdájok előtt 
azzal dicsekedtek, hogy lám ők 'nem törik ki 
az istálló ajtaját, mint az a délezeg mén ki­
törte ; és a kiknek a gazda ezt feleli : Bár ti 
úgy tudhatnátok nekem kárt tenni! Micsoda 
párádét tevének neki a vármegyebeli ne­
mes katonák, azt megírtad. — De nem 
írtad meg halála napját. Kérlek, haladék nél­
kül tedd ezt, hozzá adván, hogy micsoda nya­
valyában, s hosszas ős nehéz betegségben holt-e 
megj s mindazt, a mit ezen nyavalyában tett. 
Tudta-e, hogy halni fog ? Mint nézte a halált ? 
Mi rendelést tett fia neveltetése eránt. Csókold 
ő Nagyságának, a nagy férj nagy özvegyének 
kezeit; mondjad, hogy szomorúságában senki 
nagyobb részt nem vehet, mint én veszek s 
ajánlj kegyes emlékezetébe. A nagy kis fiat 
tisztelem. Ö ifjú, de már megért ember. Ne 
felejtse soha, kinek a fija, s minden perczen- 
téseiben életének, a mellyben tanácslóra van 
szüksége, kérdje meg körülte lebegő lelkét az 
atyjának, mely lépésnek ád javallást, s melyet 
ellenz. Hazám ! Nemzetem ! téged siratlak, 
hogy kidőlt egy nagy díszed, egy nagy védel­
meződ. az Erdély Diaetájin, remélem, sok szem 
fogja keresni, s sok fül a nagy Wesselényit.“ 

alapelvet megtagadjuk, egyáltalában ma­
gát az alkotmányosságot tettük lehetet­
lenné.

Mert ha elfogadnók csak logikai le­
hetőségét is annak az esetnek, hogy a 
többség a kisebbség véleménye előtt meg­
hajolják: akkor a kisebbség uralmának 
jogosultságát ismernők el, a mi nem pél­
dátlan ugyan a világtörténelemben, csak, 
hogy olygarchiának s in ultima analysi 
tyrannatusnak nevezik azt.

A Kolozsvár városi képviselet ki­
sebbségének fennjelzett ténye nem nevez­
hető másnak, mint parlamentaris absur- 
dumnak.

Sajnos ugyan, mind a város, mind 
a magasabb politika érdekében, hogy 
a nézetek ily kiengesztelhetlen ellentétes­
ségre fajultak, de a tény e sajnálatraméltó 
volta a legcsekélyebb mérvben sem szol­
gálhat ez eljárás mentségéül.

A kisebbség küzdjön becsületes, hősi 
kitartással véleménye mellett ; kövessen el 
mindent, mit a parlamentaris ildom meg­
enged, hogy többségre vergődhessék ; mű­
ködtesse értelmisége egész quantumát, hogy 
a többséget megbuktassa — de, ha mind­
ezt megtette és mégis kisebbségben ma­
radt : ne döntse le önkezeivel azt a talap­
zatot, melyen egyedül állhat — az alkot­
mányosság piedestálját.

Ha ama képviselőket az elv és meg­
győződés vezérlé — mint a katona utolsó 
csepp vére fogytáig nem hagyhatja el 
zászlóját: nekik is képviselői, honfiúi kö- 
lességük lesz vala nézetüket mindvégig 
képviselni ama teremben, melybe polgár­
társaik bizalma küldé, s melyet elhagy­
hatnak vala mint már nem képvise­
lők, mandátumaikat letévén, de mig a 
képviselői jogot megtarták: nem, ha, mig 
az elnök az ülést be nem rekeszté.

A felelősség tehát választóikkal szem­
ben, hogy egy ily életbevágó kérdésben 
nem képviselték, legjobb meggyőződésük 
szerint, érdekeiket: letörölhetlenül sulyo- 
sodik vállaikra. De nézetünk szerint még 
nagyobb ama felelősségi teher, hogy mig 
eddig az ellentétesség csak magában a

Halálának hire — úgymond Kazinczy — 
megrázta a két országot, s a legszebb fájda­
lomhangokat szakasztá ki a költők kebléből. 
Kazinczy sem tagadhatá meg a kegyelet adó­
ját a nagy halott emlékétől. „Laskay viceispán 
urat megkértem — olvassuk Széphalomról, 1870 
jan. 28-ról keltezett levelében, hogy írná meg 
a Wesselényi életét nekem, hegy ebből egy 
Lit. Zei I ungba iktatandó Necrologot dolgozhas­
sak. Soká késik. Kérlek, édes - barátom, ird 
meg nekem te is, ki volt az a Haller kereszt­
nevéről, s hol lakott, a kit Wesselényi megtá­
madd *)Melly  esztendőben történt ez ? Mennyi 
időre condemnálta Wesselényit, és melyik vár­
megye vagy Judicium? s mikor fogattatott el? 
Mikor szabadult ki ? Mikor lett administrator ? 
Mely regimentben szolgált, s mi volt ott? Az 
atyja titulussá mi volt? Az anyja mit nyom­
tattata ? Mikor vette el nénédet ? hány gyer­
mek volt a most élővel? Én ebből aztán csak 
azt veszem fel, a Necrologba, a mi oda való. 
A többi magamnak való hir lesz. Mikor és 
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képviselő-testületben létezett, addig most 
e tény után és által, kiszármazott az a 
városra, a polgárokra s a szakadás, mely 
igy nyílt sebbé tétetett és majdnem átbi- 
dalhatlan ösvényként tátong a felek közt: 
összes városi közéletünkre nézve, sőt igen 
könnyen politikai tekintetben is oly vég­
zetessé válhatik, melyért a felelősséget a 
higgadt megfontolás és magábatérés alig­
ha lesz elég bátor — bármely párton is 
— magára vállalni!

Vajha ebaljóslat valósággá ne váljék!

A városi képviselő-testület ülése
(Jan. 12-én.)

Talán soha a városi közönség oly érde­
keltséget nem tanúsított képviseletének ülései 
iránt, mint a jelen, bizton mondhatjuk mozgal­
mas, napokban.

Az érdekeltség — a mint hogy úgy is kell 
lenni — egészen fokozott mérvben irányul a 
városi szervezés kérdése felé s az ellentétes 
pártoknak természetesen megvan a magnk con- 
tingensük a nem képviselő közönségben is, mely 
aztán nem mulasztja el rokon-vagy ellenszen­
vét, bár egy halk éljennel nyilvánítani a ta­
nácskozási teremben.

A mai ülés annyival. érdekesebbnek ígér­
kezett, mert — mint e lapok hasábjain is volt 
említve — nyilt titok vala napok óta, hogy a 
két párt mugbizottak utján egyezkedik, hogy a 
létező ellentéteket — a lehetőségig elenyésztesse.

Az érintkezés azonban, a mennyire lega­
lább a tényekből visszakövetkeztetnünk lehet, 
nem sok eredményre vezetett, mert a mai kép­
viseleti ülés a szakadást — ha lehet — még 
nagyobbnak mutatá, mint valaha volt.

Nem kívánunk itt a fönforgó vitás kér­
dés taglalásiba bocsátkozni ; a tárgy már e ha­
sábokon is volt szellőztetve s maga a képvise­
let—vagy legalább az a része, mely nem com­
mandé-szóra kiáltja a hely est — teljesen tisz­
tában van czélzataival s igy sem pro sem con­
tra eredményre nem számíthat bármely érve 
lés is.

És ma erről meg is győződheténk.
A jegyzőkönyv felolvasásaután, mielőtt 

a bizottsági munkálat részletes tárgyalását meg­
kezdte volna a gyűlés, Tamási Sándor Írásos 
nyilatkozatot adott be, mely szerint —• nem 
lévén reménye, hogy a kisebbségi munkálat 
általa is vallott elvei a részletes vita folytán 
elfogadtatnának—a bizottsági munkálat tárgya­
lásában részt venni nem kíván. Ugyanily érte­
lemben nyilatkozott — pártja és saját nevében— 
Jakab Elek, kérvén egyszersmind a képviseletet, 
hogy engedtessék meg neki és társainak, hogy 
Tamási Sándor nyilatkozatát magukévá tevén, 
azt alá is Írhassák, jegyzőkönyvre vétethessék, 
munkálatukat pedig a többségi munkálattal egy­
szerre terjessze föl a képviselet a miniszterhez.

Szász Domokos, dr. Fischer Lajos, Hajós 
János, Berde Áron, dr. Haller Károly, sat.

miért vették el hivatalját? Mit mondott haldo­
kolva, a mit említesz egy leveledben ? ötét sok 
a ki nem látta, vad emberneknézte, s holmi 
históriák után el nem hihette, hogy 
tiszteletreméltó ember lehetett volna. Ezen 
bolond hit megczáfolása miatt írtam levelem­
ben veled is közlött epigrammomat. Ha talán 
az kezedbe nem ment volna, vedd itt újra:

„A zíibói nagy megholtra.
(szül. 1751. 9 decz; meghalt 25 oct. 1809.) 
Rétied-e, hogy lelkünk él s vándorol ? Ott fene

Cáto *)

*) Levélírónk e megjegyzést teszi 'eunebbi Epi- 
grawmjáboK.- „A gonoszt és rutát engesztelhetetlen ha­
raggal gyülölö Catőt Horátz atrox animi-nak nevezi. 
Brutusnak légy lelke felöl pedig el van telve Plutar- 
chus és Cicero. Az utolsó sor ezt teszi : Kommt eine bes­
ser« Zeil, so gibt «fier, mein Vaterland, ^deinen je­
tzigen V’rlust Zsibó wieder.“

S lágyszívű Brutus, itt Wesselényi valék. 
Erdély szüntessed sírásaidat: él fiam! él nőm! 
S díszedet egy jobb kor újra megadja Zsibó.“

S a költő jósigéi teljesültek. A fiúban 
újra feléledt atyjának lángszelleme, s pár évti­
zed viszszaadta egykori „díszét“ a zsibói kas­
télynak is..............

Molnár Antal.

Az 1837-iki erdélyi ország­
gyűlés története.

Békésy Károly lói.

(Folytatás.)

A szászok ispánjáról lévén szó, nem lesz 
érdektelen róla s a szászok képviseltetési és 

ugyan igen nyomósán és erőteljes érveléssel 
mutatták ki ez eljárás inparlamentaris, a kép­
viselői mandátummal meg nem egyezhető, a 
város iránti kötelességet sértő, a közügy hát­
rányára szolgáló „végzetes“ voltát; fölfejtették, 
hogy a Tamási Sándor által benyújtott nyilat­
kozatot bármelyikök aláírhatja, de abba a kép­
viselet, mint ilyen, nem avatkozik ; s végül föl 
azt, hogy a képviselet az előtte teljesen isme 
rétién külön tervezetet, miután az be sem ada­
tott, föl nem terjesztheti, — s különösen Ha­
jós János képviselő az őszinte, erős meggyőző­
dés, de békülésre hajlandó engesztelődés meg­
ható hangján kérte a kisebbséget, hogy képvi­
selői kötelességüket betöltvén, ne vonják meg 
a város érdekétől bőv tapasztalataikat és ös- 
mereteiket : mind hiában ! a kisebbség két szó­
vivője ismételve kijelenté, hogy határozatuk 
megingathatlan s ténylegesen is elhagyták a 
tanácskozási termet — mintegy 20—22-en.

Az ottmaradt többség pedig kimondá, 
hogy Tamási Sándor nyilatkozata jegyzőkönyvre 
vétessék s aval azonnal hozzáfogott a szervezeti 
javaslat részletes tárgyalásához, melyben több 
lényeges és előnyös módosításokat téve, egész 
a polgármesterről szóló fejezetig haladt.

— t.

BELFÖLD.

Roman lapszemle.
(u.) A „Gazeta Transilvaniei“ 

és „Telegrafulu Romanu“ ugyan több 
ízben kinyilvánitá már, hogy az activ-passiv 
féle harczot abban hagyva más eszközökkel 
fog czélja elérésére működni, azonban a mint 
látszik úgy bele élték már magukat e tárgy­
ba, hogy lapjaik homlokát ezen Ígéret daczára 
is még mindig egy-egy nagy tekintélyű férfiú 
nyilatkozata, privát névtelen levele stb. fog­
lalja el.

A „Gazeta“ jan. 5-iki számában vezér- 
czikk helyett egy névtelen levél van, melyet a 
szerkesztő noha az nem nyilvánosságra van 
szánva mindazonáltal nagy hondereje miatt ad 
közre. Á levél Pesten kelt, s alkalmasint az 
erdélyi román notabilitások valamely tagjától 
ered, még pedig a mint látszik, olyantól, ki 
nagy szerepet játszhatott a Schmerling kor­
mány alatt, azóta azonban — saját szavai sze 
rint visszavonult, s nem is lép ki a poli­
tikai térre mindaddig, mig a román nemzet 
kebelében oly emberek lesznek, és hírlapjaik 
felett oly emberek rendelkeznek, kik mindent 
bépiszkolnak, a mi az ők hamis és alaptalan 
ideáljokkal meg nem egyezik. A czikk a már 
elcsépelt frasisokon s okoskodásokon kívül sem­
mi újat nem mond, a mi ne ’ett volna már a 
„Gazeta“ hasábjain többször felhozva. A szebeni 

9 brassói fraternisálókat vádolja, hogy particu- 
laris érdekek miatt a nemzeti önérdeket veszé­
lyeztetik s biztatja kitartásra a románságot, mert 
csak is ezen az utón lehet a kitűzött czélt el­
érni.

közigazgatási szerkezetéről kissé bővebb voná­
sokban szólanunk, Második Géza e munkás be­
vándoroltjai sajátságos belszerkezetökkel egész 
külön államot képeztek Erdélyben. A nemze­
tet a szászok grófja vagy ispánja kormányoz­
ta, ki a kormányszékben tanácsosi székkel 
birt; magát pedig a szászok nemzeti gyűlése 
választotta. E gyűlés pedig két fokú választás 
utján ült össze, ugyanis minden helység két 
két követet küldött s ezek a székgyülést al­
kották; a székgyülés választotta a követeket 
a nemzetgyűlésbe, de egyszersmind e követek, 
ha országgyűlések tartattok, azon képviselők 
voltak, különben az ispán elnöklete alatt 
minden felsőbb befolyás nélkül gyülekeztek és 
határoztak a nemzet belügyeiben. Ugyancsak 
a székgyülés választotta a szék tiszteit, a kik­
kel a kerületi hatóságot képezte ; e választott 
tisztek egyszersmind a kerületben levő főváro­
sok legfőbb tisztei is voltak és a város által 
választott úgynevezett esküdt közönséggel a 
városi hatóságot képezték.] A székgyülésekben 
a helységek két, a szabad királyi városok ren­
desen 6 követet küldöttek, de a mikor a fő. 
tisztviselőket választották, a sz. k. városok 
küldötteinek száma egyenlő volt az összes 
helységek küldötteihez. Ha a tisztek az esküdt 
közönséggel valamely tárgy felett nem tudtak 
megegyezni,, az ügyet az ispán döntötte el, s 
ha a gróf egyik véleményét sem pártolta, a 
nemzeti gyűlés elé terjesztette. A grófnak te­
hát, mint kormányzónak nagy szerepe volt s 
a szászoknak nem csekély -sérelmök, hogy a 
kormány ’ ezt a tisztet helyettesítés utján töl­
tötte be.

A választást megerősítő leirat a mig a 
magyarokat sok részben elkedvetlenitette, a

A bírósági kinevezésekkel a román lapok 
egyáltalában nincsenek megelégedve. Vádolják 
a kormányt, hogy a kinevezéseknél sem a 
képesitvényre, sem a fennálló törvényre nem 
tekintett; közük a megyei ellenzéki sajtónak a 
kinevezésekre vonatkozó megjegyzéseit A „Ga­
zeta“ ezeket összegyüjtvén, commentât nélkül 
adja ki, hogy lássák mily néma hatást szült 
az, nemcsak a románok, hanem a magyarok 
között is. „A románok czélja veszedelem a 
többire“ ez a jelszó a magyaroknál s ez okból 
nem csudálkozik, hogy a helyett, hogy a nem­
zet kibékitési s megnyerésén iparkodnának, 
azt folyvást elégületlenebbé teszik. „Mi nem 
leszünk azok, kik gyászfátyolt kötnek a meg­
szűnt törvényszékekért, de nem is mondunk 
az újnak : fogadj istent, hanem várjuk az 
eredményt.

Fogarasról keservesen panaszkodnak, hogy 
egy olyan tiszta román kerületben a bírósági 
tagok majd mind magyarok, s igy a hivatalos 
nyelv is magyar lesz. De legjobban fáj az, 
hogy a román birósági tagoktól is azt kíván­
ták, hogy az esküt ne az anyanyelvökön, ha­
nem magyarul tegyék’ le.*)  Ezt még Bach nem 
kívánta volna meg!“ Meg van elégedve azon­
ban a tudósitó a tisztviselők választásával, a 
hova mind románok és közfelkiáltás utján 
választattak meg. A „Gazeta“ szerkesztője 
üdvözli ez okból a fogarasi románságot, s fel­
hívja, hogy mutassák meg a világnak, hogy a 
.románnépben is van erély és életrevalóság, s 
hogy példával menjen elő a többi nép között, 
azon elvből indulván ki, hogy sorsa a saját 
kezében van. Meg kell mutatni, hogy' a hol 
életrevalósága saját tetszésétől függ, ott fel 
képes emelkedni egy magasabb politikai lát- 
pontra, a hol képes előmenetelére szolgálni 
magának úgy, mint a közös hazának.

a „Federatiu ne a“ a mnnicipialis 
választásokkal foglalkozván, bosszankodással tu­
datja a magyar kormány által közelebb közzé­
tett azon állítást, hogy 49 törvényhatósági 
választásból 42 a kormány javára ütött ki. Ezt 
is a törvénynek, különösen a virilitás intéz­
ményének tulajdonítja, s ezekből kifolyólag 
természetesnek tartja, hogy a tisztviselők is 
mind a kormánypárthoz lógnak tartozni, még 
ott is, hol az ellenzék van többségben, mivel 
a főispán kandidationalis jogánál fogva a több­
ség a kandidatióra nézve mindig az ő, s ez 
által a kormány részén van.

* Ilyen választás nem egyéb, mint satyra, 
a választási jog . pedig puszta illusió, az egész 
arra lévén szánva, hogy lehető legkönnyebben 
boszanthassák az ellenzéket, s hogy a nemzeti­
ségeket kiszólithassák a közügyekbeni minden 
részvételtől. Ezen mód az, a melylyel a magya­
rok szolgaságban tartják a románságot, s mégis 
eléggé arczátlanok hazudni a képviselőházban, 
hazudni a nép verejtékéből fizetett hírlapjaik­
ban, s elhíresztelni Európában, hogy Magyar- 
országon a nép boldogsága tetőpontján van, s 
hogy a nép ezen helyzettel úgy meg van elé­
gedve, hogy örömében majd kiugrik a bőréből.(!)

*■) Lásd tegnapi számunk fogarasi levelét.
S z e r k.

szászok jogos igényét sem elégítette ki. A ma­
gyarok részéről sérelmes volt, hogy a megerő­
sítésben nem volt tekintet sem vallásra sem a 
szavazattöbbségre : a leirat a kormányzóságra 
a katholikusok közt legkevesebb szavazatot kapott 
Komis Jánost, a kincstárnoki hivatalra az ed 
digi királyi táblai elnököt gr. Rkédei Ádámot 
nevezte ki ; a tartományi cancellárságra eddig 
is e hivatalban volt gr. Lázár Lászlót erősí­
tette meg, a tartományi főbiztosságra udvari 
tanácsos Bedeus Józsefet és a főszámvevői hi­
vatalra főkormányszéki tanácsos Augusztino- 
vics Pált nevezte ki.

A kormányszéki tanácsnoki hivatalokban 
pedig kathobkus .püspök Kovács Miklóson kí­
vül, Pál László, Conrád András, és Szent- 
györgyi Imrét eddig folytatott tiszteikben 
meghagyván, ezek mellett udvari titoknokok- 
nak ifj. b. Bruckenthal Józsefet;, gr. Mikó 
Imrét, b. Kemény Ferenczet ; kormányszéki ti- 
toknokoknak P«p Sámuel és Lészai Lajost ne­
vezte ki ; Donáth Sándort pedig eddig viselt 
itélőmesteri hivatalában megerősitette. Az or­
szág generalisi tisztre nem jött megerősítés. 
A szászok ispánjának, Wachsmann Jánosnak 
egyszersmind kormányszéki tanácsosi jelen hi­
vatalában leendő megmaradása iránt rendelést 
oly nyilatkozással tett a leirat, miszerint a 
szász nemzet ispánjának kineveztetése iránt to­
vábbi legfelsőbb határozat a maga idejében 
meg lesz téve, a mi csak azon szándéknak 
volt jele, hogy a kormány nem kívánja e nagy 
fontosságú tisztet törvényesíteni. A leirat a 
ház több szónoka részéről éles megtámadások­
nak volt kitéve; különösen az ellenzék érezte 
magát érzékenyen sújtva e kormányszéknek 
jelen módon lett kinevezése által, mert ha az

K.-Vá«árhely jan. 5. 1872.
Városunk községi rendezése a törvény 

alapján most vau folyamatban. A szervezeti ja­
vaslat a miniszter által helybenhagyatott, en­
nek alapján jövőre 48 tagból álland városunk 
bizottsága, 24 választott képviselőből, s 28 
virilis tagból. Ez utolsókra nézve az összeírás, 
az elsőkre nézve a választás és az igazolás 
mindkét részre nézve már megtörtént, s az uj 
bizottság munkásságát ezen hó 8-án kezdendi 
meg a tisztujitással, melynek eredményéről ké­
sőbb Írandók.

A törvényszék is megkezdte már előmun­
kálatait, a megyében tagjai közzül egy néhá- 
nyan az esküt is letették. Örömmel üdvözli 
városi és vidéki közönségünk ez uj időt, a 
melyben, jó közigazgatást, jó rendőrséget, jó és 
gyors igazság-szolgáltatást remél. Vajha egyik 
reményében se csalódnék!

Az uj idő kezdeténél azonban nyomasztólag 
hatott lakóira nézve, azon körülmény, hogy a tör­
vényszék helyiségéül kijelölt államépületet a ka­
tonai parancsnok Ringelsheim tábornok ur ki 
nem ürítette, s át nem adta rendeltetése czél- 
jául; ámbár a benne elhelyezte-tett katonaság 
a többi üressen álló épületekben kényelme­
sen eltért volna, s igy városunk közönsége 
kényszerítve volt egy más épület kiürítéséért 
tetemes áldozatot hozni ez ügynek, a menynyi­
ben az ezredesi lakba szállásolt tiszteknek sa­
ját pénztára terhére fogadott szállát, hogy 
abban ideiglenesen bár a törvényszék béhelyez- 
tethessék; ezen kívül még tanácsházának föld­
szinti részét is kénytelen a törvényszék ren­
delkezésére átadni a maga közigazgatási helyi­
ségének megröviditésével. Vajha sikerülne 
már kormányunknak e kincstári épületek zavar­
talan birtokba vétele, hogy ez által ne lenne 
községünk majorsági pénztára oly kiadásokkal 
terhelve, melyek közigazgatására már is szinte 
képtelen, s a melyeket jogszerint nem is len­
ne köteles hordozni, a menynyiben nem csak 
városi, de vidéki és országos érdekekben kény­
telen ki adni. Anynyival inkább óhajtandó 
ezeknek megszüntetése, mivel ezen város tisz­
teletreméltó értelmes közgyűlése ezen éven 
kezdve a nevelési czélokra több, mint három 
ezer forint újabb terhet vállal majorsági pénz­
tárára, két községi 4 osztályú iskola és egy 
kededovó intézet felállításával.

Ez utolsó pont felemlitésésénél sietek tu­
datni, a t. szerkesztő ur engedelméből, a Ke­
let t. olvasóival, hogy K. Vásárhely községe 
e lefolyt évben egy fiú és egy leány községi 
iskolát állított fel hét tanító s egy tanítónővel, 
mely két iskolában a tanulók száma sokkal fe­
lül van a 400-náI, ezen kívül novemberben meg­
nyitott egy kisded-óvó intézetet, melyben szin­
tén 140 apró gyermek részesül ápolásban, gon­
dos nevelésben, elannyira, hogy ha ez ügyhez 
a közigazgatási tisztviselők buzgó erélye járul, 
városunkban senki sem nő fel úgy, hogy leg­
alább olvasni és Írni meg ne tanuljon. Ez isko­
lák tanerejének évi kiadása a fa-szükséglet és 
szolga személyzettel együtt 5400 forintot te- 
szen, melyből a közoktatási miniszteri tárcza 
2000 forintot ad, a többit a város majorsági 
pénztára fedezi. A mely községnek értelmes 

nem is merőben Észtéi, de a conservativ több­
ség müve volt. A kisebbségnek azonban hatás­
körén kívül állott ez ügyen változtatni, fáj­
dalmát e tekintetben megnyugvással kellett 
párositnia. „Reánk bízta tehát kegyelmes fe­
jedelmünk — mondá Zeyk Dániel — saját 
boldogságunk eszközlését. Megtettük nagyszerű 
munkálkodásunkban az első lépést, és minek- 
utánna repeső készséggel, mult keserveket eny­
hítő reménynyel hódolási hitünket letevén, jó 
fejedelmünk esküjét elfogadván, oly szivet eme­
lő kapcsot megújítottunk, — választottunk 
törvényeink által kiszabott módon és választá­
sunkat megerősítés végett felséges urunk eleibe 
terjesztettük.

Bizalmas reménynyel vártuk a törvényes 
megerősités megérkezését, — véteknek tartot­
tuk kételkedni, hogy a törvényeinkkel meg­
egyező lészen. Megérkezett az, és fel is olvas­
tatott ezen teremben, •— de fájdalom! aggo­
dalom váltotta fel reményünket, és ha urunk 
igazságszeretetébe vetett erős bizodalmunk nem 
élesztene, egy szomorú jövendőtől kellene tar­
tanunk. Mert hálaérzéssel látjuk ugyan egy­
felől ezen előttünk álló felséges leiratból ki­
tűnni, hogy urunk törvényeinket megtartani 
törekedik, de másfelől nyilván áll az is, hogy 
a vigasztalás ezen édesen intézett poharába is, 
melyet a legjobb fejedelem a leghívebb nép­
nek nyújtani kívánt, keserű cseppeket elegyí­
tettek azok, kiket oldatos czélok, nem az egész 
haza javára törekedés vezetnek.

(Folyt, köv).



népe akkora áldozatot hoz a nevelés szentügyé­
nek, az a jelenviszonyok között honfiságának és 
áldozat-községének követésre méltó példáját 
adja. Ily gazdag tettek felmutatásával hanyat­
lott el a mult év. Vajha a jelen uj év folyta­
tása lenne azoknak !

Székely János.

S.-Sz.-György jan. 2-án 1872.
Régebb mult már annak egy éve, hogy 

városunkban dalárda alakult, melynek ha szer­
vezkedési első perczeire vissza gondolunk, s 
vesszük azon általános dalárda ügy iránti lelke­
sedést, alapitó, pártoló- és működő tagok roha­
mos sorakozásában nyilvánult: mielébbi birto­
kában képzelhetők magunkat mindzon élvezetek­
nek, melyeket csakis szép és összhangzatos 
éneklés nyújthat halandó kebelnek. Azonban 
fájdalom! jó keservesen el sem énekelhetők:

„Sírva jön a magyarnóta világra,“ s már 
az általános lelkesedést hideg-közöny váltá fel 
és daláregyletünk hanyatlásnak indulván, mult 
tél óta se hire se hamva.

Miután a dolog igy áll: az ügy miként­
jéről, de különösen a „Nervus rerum gerenda­
rum “-ról úgy az alapitó mint a pártoló és mű­
ködő tagok megnyugtatására szabályszerű egy 
kis számadás és további intézkedés talán nem 
ártana !

Több érdeklettek.

KÜLFÖLD
Kolozsvártt, jan. 13.

Edgar Quinetaz elemi oktatásról.
A nemzetgyűlés osztályaiban leg­

közelebb az elemi oktatás megvitatása kerül­
vén a szőnyegre, Edgar-Quinet ez alkalommal 
figyelemreméltó beszédet tartott, melyből ér­
dekesnek tartjuk e részleteket közölni:

„az elemi oktatás kérdése^egyike aleg 
fontosabbaknak reánk nézve, mely előtt min­
den pártszellemnek, minden politikai szenve­
délynek el kell tompulnia. Arról van itt ugyanis 
szó, hogy uj nemzedékeket teremtsünk, kik 
visszaszerezzék Francziaország erkölcsi felsőbb- 
ségét. Arról vau szó, hogy megmérkőzzünk 
Poroszországgal a civilisatió harezterén ; mert 
a csata a békekötés után is egész hévvel folyik 
Franczia- és Németország között, s kérdés ki 
leend a győztes ? Ne higyje senki, hogy Po­
roszország ragadományaival gazdagodottan bé­
kén hagy bennünket ; ő halad folytonosan előbb­
re és előbbre. Haladjunk tehát mi is.

Ha rendes körülmények között élnénk, 
az elébünk terlesztett tvjavaslat oly haladást 
jelentene, mely sokakat kielégíthetne, de ele­
gendő-e azon kegyetlen körülmények között, a 
melyekből mi ki akarunk lábolni ; magában 
foglalja-e az újjászületés szükséges elemeit és 
alapelveit? Ezt szándékozom én jelenleg vizs­
gálni.

A tvjavaslat megállapítja a köteles elemi 
oktatás alapelveit. Ez ellen nem lehet kifogá­
sunk. Európa elismeri ez elveket, mint a ci­
vilisatió sarkköveit. És mi nem kezdhetjük 
meg regenerați ónkat, ha a bennünket környező 
nemzeteknél alantabb akarunk maradni.

Nálunk azonban, az előttünk fekvő tvja- 
vaslattal ellenkezően, a köteles elemi oktatás 
az ingyenességet is okvetlenül maga után von­
ja. Ez ellen azt hozzák fel, hogy Poroszország­
ban, a mely országgal nekünk versenyeznünk 
kell, meg van a tankötelezettség, de hiányzik 
az ingyenesség Erre én azt felelem, hogy Po­
roszország protestáns állam, s a protestantis- 
musnak már természetében van fejleszteni az 
elemi oktatást, minthogy minden protestánsnak 
tudnia kell írni, olvasni és szükség esetén az 
evangéliumot magyarázni. Nálunk ez ösztön 
hiányzik, és nekünk ezt valami más által kell 
helyettesítenünk, a mi nem lehet más mint in­
gyenesség.

A tjavaslat indokolásából kitűnik ugyan 
hogy az elemi oktatás nálunk is ingyenes lesz 
azokra nézve, a kik fizetni nem képesek; de 
talán épen ez képezi legnagyobb hibáját a tja- 
vaslatnak. Megmondom miért.

Korábbi közoktatási rendszerünknek, bár­
mily tökéletlen volt is különben, az képezte 
egyik jó oldalát, hogy a gyermekek bizonyos 
ideig mindnyájan egyenlőknek érezték magu­
kat az iskola padjain. Ez volt a békés egyet­
értés első alapelve. Mindnyájan igazi barátok 
voltak. Szegénység és gazdagság ölelkezett s 
egy szívvel dobogott. S ha az iskolai évek 
emléke sok felnőtt ember előtt is még mindig 
annyira kedves, az onnan van, hogy ottan az 
egyetértés és a barátság elemeit találják fel, 
melyek eszökbe juttatják, hogy mindnyájan 
ugyanazon nemzet gyermekei.

Mit látunk az uj törvényjavaslatban? a 
szegények és gazdagok padját az iskolákban 
Ez a legszomorubb dolog s homlokegyenest el­
lenkezik az újjászületés eszméjével. A 6—13 
éves gyermekek e szerint nem fogják élvezhet­
ni többé azon egyetlen boldog perczet élőtök­

ben, a midőn nem tudnak még semmit sajná­
latra méltó megoszlásunkról ; a tjavaslat súlyo­
san s mindjárt bölcsőjöknél éreztetni fogja ezt 
velők.“

Pan slav is mus és Oroszország. 
A „Moskovskija Viedemosti“ orosz lapban Kat­
kow, a jeles orosz publicista a bécsi Presse 
ellen egy polemikus czikkel sikra szállva, a 
többi között ezeket írja:

„A panslavismusról most is kezdtek zajo­
san lármázin, most, midőn a pangermanismus- 
nak sikerült összezúzni a kísérletet, mely némi 
gátat vetett volna elébe. Szűnjenek már egy­
szer Oroszország hóditói politikájáról beszélni. 
Oroszország nem akar terjeszkedni, mert ez 
által csak gyengítené erejét, de kétségkívül 
érdeklődik Ausztria és Törökország sorsa iránt. 
A mint ő maga sehol sem szándékozik idegen 
birtokot elragadni, úgy más részről nem néz­
hetne közönbős szemmel a netalán mások által 
végrehajtandó elragadásokra. A mi pedig az 
összes szláv fajoknak Oroszország általi el­
nyelése értelmében vett panszlavismust illeti, 
ez ellen van egy igen hathatós óvszer. Ezen 
óvszer egy szláv Ausztria, melyben a szláv 
népek nemzeti lételök szilárd biztosítékát talál­
nák. Ausztria természeténél fogva nem lehet 
nemzeti egység. Reá nézve csak egy rendszer- 
lehetséges s ez az, hogy a többé kevésbé önálló 
nemzetiségek szövetségét képezze. Ebben áll a 
neki ajánlott szláv programm összes lényege. 
Oroszországot közvetlenül nem érdekli ez, vagy 
amaz rendszer győzelme Ausztriának átala­
kulásában végbemenő válság kimenetele iránt, 
Nyugodt, megelégedett Ausztria, mely léteié­
nek szabályos és szilárd alapjait találta, Orosz­
ország részéről magát tökéletesen biztosítottnak 
tekintheti. A baj azonban épen abban áll, hogy 
Ausztria maga sem tudja, mi lesz csak hol­
nap belőle, s ennek folytán igen természetes, 
hogy Oroszország nem tekintheti magát biztos­
nak a válságok és felbomlások szomszédságában.

A KELET magán-távirata.
Pelndatott Pesten, jan 13. 10 ő. — p. d. e. 

jfirlcezett: jaa. 13. 10 <f. 40 p. d. e.

A képviselőházban tegnap igen 
élénk viták kíséretében folytatták a 
közoktatási budget tárgyalását.

Lónyainál tegnap tanácskozás tar­
tatott a horvát országgyűléshez inté­
zendő leírat ügyében.

Az igazságügyministeriumban el­
készült a büntetőtörvény novella, s 
miután a legfelsőbb törvényszék tagjai 
megvitatják, azután közététetik.

A konstántinápolyi internunciusi 
állás vezetőjévé Ludolff gróf neveztetik 
ki követi ranggal.

NAPI HÍREK.
Kolozsvár, január 13-án

— A városi képviselőtestület ma 
folytatja a szervezeti javaslat tárgyalását s mi­
után az ellenzék félrevonulásával hosszabb 
vitákra kilátás nincs, valószínű, hogy a tárgya­
lás gyorsan fog haladni.

— a magyar keleti vasút üzleti fő­
nökségétől a következő értesítést vesszük : „Tisz­
telt szerkesztőség ! Értesíteni kívánom, miként 
a tegnapi hózivatar következtében az Alföldöni 
vasúti közlekedés annyira akadályozva van, mi­
ként a tegnapi pesti vonatok Nagyváradig sem 
hatolhattak el. Vonataink Nagyváradig s onnan 
vissza — a rendes időben akadálytalanul közle­
kednek. Teljes tisztelettel: az üzleti főnök Si­
moni ts.u Átközlekedő és kereskedő világ s talán 
eginkább a szegény .újságíró elég sajnosán ér­
ti e calamitás nyomasztó voltát.

— A kolozs-monostori magy. kir. 
gazd. tanintézet hallgatóinak bálbizottmánya 
már szétküldé meghívóit. Miután azonban — a 
meghívókat illetőleg — az adatok elégtelen­
sége a bizottmány működését akadályozta, ké­
retnek a nagyérdemű közönségnek azon tagjai, 
kik meghívókban nem részesültek, de arra 
igényt táplálnak, e végett f. hó 15—20-ig d. 
e. 11—1 óráig a nemzeti szálloda 1-ső számú 
termében jelentkezni. K.-Monostor, 1872. jan. 
12 én, a bizottmány nevében, Ordódy Lajos.

— A kolozsvári kisegítő-pénztár-egye­
sület holnap d. e. 11 órakor tartja ez évi köz­
gyűlését, a városház nagytermében. A közgyű­
lés tárgya a felterjesztett alapszabályoknak a 
kereskudelmi ügyérség által kívánt módositása 
lesz s az alapszabályok ellenére, a gyűlés ak­
kor is határozatképes leend, ha a tagok nem 
is lesznek kellő számban jelen.

— a m.-vásárhelyi takarékpénztár ez 
évi február húszadikán tartja rendes közgyű­
lését.

— A uagy havazás nemcsak a vasúti 
közlekedést akasztá meg, hanem ma-holnap a 
város közti járást lehetlenné fogja tenni. Ná­
lunk ugyanis az a patriarchális régi szokás 
diszlik ma is, hogy a házak udvaráról con 
amore az utczákra hordják a havat, s igy va­
lóságos özönvíz magvai vettetnek el az egész 
városban. A jártabb utczákon sem volna épen 
lehetetlen intézkedni, hogy a háztulajdonosok 
a járdáról az utcza közepére lapátoltassák el 
a vastag hó réteget s igy legalább részben 
minden nagyobb költekezés nélkül, könnyittet- 
nék meg a járás a városon, a mi most majd 
csaknem élet-halál veszedelmével történhetik.

(S.) Szinház. A „Szövetségesek“ tegna­
pi előadása a legjobb volt e pièce eddigi elő­
adásai között, kivéve természetesen a Prielle 
Cornelia és Szerdahelyi távoli vendégszereplés. 
Boér Emma a Dolsinet szerepében igen sike­
rültén nuancirozott, habár a legtöbb vonása 
élénken emlékeztetett P. Corneliára. Kovács 
és Szilágyi is eltalálták a kellő hangot és élénk 
játékukkal sikerültén emelték a darab humorát. 
Körösyné és Körőzsy sem hagytak fenn semmi 
kívánni valót, egyedül Láng Irén nem tudott 
kis szerepébe elég naiv könnyedséget önteni s 
ezért jobb szerettük volna Eichner Anna kezei­
ben látni. Annál eredetibb Kassai Bedinoisja 
ezúttal is.

— Várad! Mariska kisasszony vasár­
nap a „két pisztolyában második szini kísér­
letét fogja tenni: kívánjuk, hogy jobban sike­
rüljön az elsőnél.

— Marosszéken a közelebbi évek alatt 
112 községben 59 hold 753 □ ölnyi terület 
szakittatott ki. fa- ős gyümölcsiskoláknak. Vaj­
ha e nemes földdarabolási kísérletet honunk 
más vidékein is hasonló mérvben folytatnák.

— Bálkrónika. Carneval herczeg meg­
érkeztének örömére, mint lapunknak M.-Vásár- 
helyről írják, javában folynak az előkészületek. 
A megállított bál tervek szerint a nőegylet 
választmányi bálja jan. 20-án, az egyenlőség! 
kör tánczvigalmai január 27-én és február li­
án, Homokai színtársulatának álarezos bálja jan. 
28-án lesznek.

— Szvacsina Géza, kinek párszori szi­
ni kísérlete jövője iránt méltó figyelmet keltett, 
Fehérvári színtársulatához szerződött, azonban 
az igazgató a színpad deszkáit előtte minded­
dig óvatosan elzárta. Vájjon miért?

— Orbán József kávéházának olvasó 
termében alig egy-két gázsugár terjeszti pislo­
gó gyenge világát, mely szembántó lángjával 
valódi gyötrelmet okoz a hírlap olvasóknak. 
Ha a billiárd asztalok felett a régi jó photo- 
gén lámpákat fel tudják gyújtani, úgy a lap­
olvasók érdekében is hasonló eljárás igazolha­
tó lenne. De ha a fentisztelt kávéház tulajdo­
nos nem igy gondolkozik: akkor korán ellob­
banó fényes gázsugár—jó éjszakát.

M. Vásárhelytt legközelebbről a polgári 
iskola növendékei számára a nyilvános tanfo­
lyam megnyilt.

— A ni. vásárhelyi királyi táblán 
46 ügyvédi, 53 bírói és 65 telekkönyvi vizs­
ga tétetett a mult év folytán. Meglátszik, hogy 
za kinevezések idejét éltük.

— A georgikai fölolvasások ma vették 
kezdőtöket a kolozs-monostori gazdasági tan­
intézetnél. Az első fölolvasó Kodolányi Antal, 
igazgató, s fölolvasásának tárgya a mezei gaz­
dasági üzlettan köréből van véve. Gondoskod­
tunk, hogy t. olvasóink e kiváltó érdekű fel­
olvasásokról rendes tudósítónk utján értesüljön.

— A Székely Hírlap a következő tré­
fás esetet újságolja: Egyik jónevü polgártársunk 
emeletes háza előtt katonaőr szokott állni. A 
háztulajdonos karján fiatal nejével minap este 
kissé későn ment haza, kapujában azonban f ;gy- 
verzörej riasztá fel őket, s a szigorú harezfi „halt 
werda ! “ végzetes kiáltással állta utjokat, és 
mert neki parancsa vala, hogy hiven őrködjék 
és senkit be ne bocsásson, kérlelhetlen volt pol­
gártársunknak a tulajdonjog iránti kapacitaciói 
ellenében, s a bemenni törekvőkre szuronyos 
fegyvert szegzett, a hajthatlau őr, sőt a törvé­
nyes távolságot megszegőkre a fegyver ravaszát 
is kezdé már csattogtatni. De már ez még sem 
vala tréfa. Nosza neki, vesd el magad ! páros­
tól együtt ! mert még meglő az istentelen. Kény­
telen volt polgártársunk csak gyorsan nyakába 
venni a világot, s az éj zavartalan sötétjébe 
burkolózott utczáinkon, térdigérő és nyakszegő 
kátyúkon át vendéglőből vendéglőbe, kávéház­
ból kávéházba bukdáncsolni, hogy valahol egy 
elmaradt vitézt, vagy tisztikabát tulajdonost fog­
ni szerencsés lehessen, ha t. i. saját házában 
és szállásán óhajtá az éj hátralevő részét tölteni.

— A new-yorki : „Times“ arról érte­
sít, hogy Carrol Sanborn, a világhírű „betörő 
gentleman“ mult év deczember 19-én elhunyt 
A luarencei fogságban Massachusett-ben röp­
pent el lelke. Kik vele közelebbi viszonyban 
állottak, baráti lőnek, kiknek elorzott javait 
készségesen kiszolgáltatta. Mindenesetre azon­
ban csodálatos jellem volt. Mindamellett, hogy 
a betörést szenvedély ességgel űzte, erköcsős 
mondhatni példányszerü életet folytatott, sem 
szeszes italokat nem ivott, sem nem rabolt. 
Nejéhez rendkívül ragaszkodott, a legjobb csa­

ládatya volt. A lelkész és orvos dicsé rete sze­
retetreméltó hajlamaira nézve megegyeznek. 
Azt mondják, hogy sohasem volt vágya gaz­
dagságot összehalmozni, felebarátjai iránt igen 
könyörületes volt. Egyetlen bűne: megzaboláz- 
hatlan szenvedélye az éjjeli betörések iránt, 
melynek legjobb szándéka mellett is nem ál­
hatott ellen. Nejének karjai között hunyt el, 
mielőtt a halálos ítéletet a törvényszék ki­
mondotta volna fölötte.

— Domaniczky István sz. állományú 
honvéd-gyalog főhadnagy a magy. kir. hon­
védségben viselt tiszti rangjáról és cziméről 
önként leköszönvén, lemondása a honvédelmi 
ministerium által elfogadtatott.

— Az Áinerikából 1871-ben Európá­
ba szállított petroleum értéke 36 millió dol­
lárra rúg. Hogy megy füstbe 72 millió forint’!

— Az Uber Land und Meer egyik kö­
zelebbi száma a visegrádi romok szép képét 
közli Keleti Gusztáv rajza és Doctor és Koz- 
mata photographiája után.

— Lipcsei Illustrirte Zeitung a sakk­
hősök arcz. kép-csarnokát indítja meg s lege­
lőbb is gr. Pongrácz Alfrédnek, a „nagyszom­
bati remetének“ képét közli. A gróf különösen 
a sakkföladványok egy sajátos nemének (Gagne 
qui perd) készítésében mester s e téren euro­
pei hirrel dicsekedhetik. Tagja a bécsi, pesti 
és lipcsei sakkörnek, 1810-ben született a ne- 
deczi kastélyban.

— E vasút igazgató-tanácsa, az Ung. 
Lloyd szerint, memorandumot nyújtott be a 
kormányhoz, melyben a társulat szomorú pénz­
ügyi állapota van fölfejtve s a kormány segé­
lye kéretik ki, miután a meglevő építési tőke 
a pálya bevégzésére nem elég.

— Pétervártt pár nap óta létezik egy 
társulat, melynek czélja a nép között az irás 
és olvasás-tudást terjeszteni. E társulat reméli, 
hogy a folyó évben legalább 60.000 tallért 
szétoszthat ez üdvös czélra.

— Dohány beváltás A magyar kir. 
pénzügyminisztériumhoz beérkezett tudósítások 
szerint, a dohány beváltás az ország minden 
részében megkezdődött, a dohány mennyiségét 
illetőleg egy két vidéken sokkal nagyobb az 
eredmény, mint minőség tekintetében.

Gabonaár Kolozsvártt jan. 9.
fAlsé a. mérő, középár.J

Tisztabúza 5 frt. 58 kr. Elegybúza 4 frt 
6 kr. Rozs 3 frt. 80 kr. Arpa 2 frt. 42 kr. 
Zab 1 frt. 90 kr. Törökbúza 4 frt 2. kr. 
Pityóka 2 frt. 60 kr. Marhahús fontja 21 kr.

A dézsi piacz árai jan 9-én, 1 véka
tisztabúza, legjobb, 6 ft 20 kr, rozs 4 ft 
60., elegybúza 4 ft 80 kr, zab 1 ft 30 kr. 
Széna mázsája 2 ft 40 kr. Egyszekérfa hosz- 
szu 2 ft — kr. 1 font fagygyugyertya 40 
kr. Marhahús 16 kr. Konyhaliszt — 20 kr, pa­
szuly 12 kr.

Távirati tudósítás a bécsi tőzsdéről.
Jan. 13-án 5% Métalliques 100 fr 62.70. 

Kamal-. -. 5% Nemzeti kölcsön 100 frt. 
73 40. i860. Kölcsön 105.—. Bankrészvény 
858. Hitelintézeti részvények 344. frt. 343.50. 
London 11 ft. st. 115.10.f- 20 kr. Ezüst 113,90. 
Cs. kir. arany 5.47. Napoleondor 9.13.

Úrbéri kötvények : Magyarországi 80.25. 
Temesi 78.25. Erdélyi 78.—. Horváthország. 
79 50.

Felelős szerkesztő Szász Béla.

Nyílttér*)

*) E rovat alatt közlőitekért csupán a sajtókat«/. 
ág irányában vállal felelősséget a szerk,

Idegenek névjegyzéke
Biasini szállodájában Kolozsvártt, jan. 9-én.

Ignácz Károly, lelkész B.-Hunyadról. 
Kubicsek István, birtokos Tordáról. Vojt Jakab, 
birtokos Tordáról. Horváti János, kereskedő 
Tordáról. Földváry József, alispán Deézsről. 
Torma Károly, főispán Dézsről. Robert Károly, 
birtokos M.-Vásárhelyről. Krémer Kálmán, hon­
védaltiszt Deézsről. Véber János, birtokos Fel- 
vinczről. Wéér Zsigmond, birtokos Deézsről. 
Biluska János, keresk. Pestről, Kozma János, 
birtokos Pestről. Lázár István, birtokos Gyalu- 
ból. Ajtai Péternő, birtokosnő Mező-Dombról, 
gr. Toldalagi Zsigmond birtokos Deézsről. b. 
Kemény János, birtokos Deézsről. Knausz 
Heinrich, birtokos Deézsről. Bátzi Miklós, ke­
reskedő Pestről. Fekete Bogdán, kereskedő Ege­
resről. Ábrahám János, birtokos B.-Hunyadról. 
Nagy József, kereskedő Deézsről. Mártonfi Ig­
nácz, birtokos Deézsről. Bakos János, birtokos, 
Kolozsról. Vékony Károly, birtokos Deézsről. 
Bosánczy Miklós, kereskedő Pes tről. Todorovics 
János, kereskedő Pestről. Ajtai Jóachim, bir­
tokos Pestről.



»ï, 5642. 1871. (15) (3-3)
Pályázati hirdetés.

A kUkUllömegyei mérnöki állomásra, melyhez 800 frt évi fizetés van csatolva, pályázat 
nyittatik.

Felhivatnak tehát mindazok, kik ez állomást elnyerni óhajtják , hogy a mérnöki jogo­
sultság , s két évi önálló gyakorlatukat tanúsító okmányokkal felszerelt kérelmeiket a folyó 
évi február I5-dik napjáig a megye alispánjához adják bé.

Kttküliömegye alispánjától. Dszt.-Márton, 1872, január 4-kén.
PÓTSA, alispán.

Szám 2. * (14) (3—3)
K. t. sz. Ein.

Pályázati hirdetmény.
A bírósági végrehajtókról szóló törvény értelmében a Székely udvarhelyi első folya- 

modásu királyi törvényszék, a Székely udvarhelyi, Székely keresztúri, és Etédi járásbirósá 
gok mellé végrehajtók lévén alkalmazandók : fölhivatnak mindazok, kik ezen állomások egyi­
két elnyerni óhajtják , hogy okmányokkal fölszerelt pályázati kérésüket folyó évi január 
£25»-ig- ezen királyi törvényszéki Elnökséghez adják be.

A Székely udvarhelyi királyi törvényszék Elnökségétől.
Székely Udvarhelyit, 1872, január 5-kén.

(336) _ (8-16)
Eddig fölűlmulhatlan ! Tjfll

kiz. szabadalm.Cs. és királyi

tisztítottvalódi

Maager Vilmostól Bécsben.
A legtisztább, legjobb, legtermészetesb és elósmert leghatásosabb szer MELL- és TÍDÖBAJOK ellen, görvé- 

lyek, bőrkiütések, mirigybajok, erötlenedés stb. ellen, egy üveg 1 frt., vagy gyári raktáramban Becs, Bäckerstrasse 
Nr. 12, vagy a birodalom nevezetssb gyógytárai és fűszerkertskedéseiben kapható, a többiek közül következő czégeknél:

Kolozsvárit : Binder Károly, Wolff J., Engel József gyógyszerészeknél. N.-Váradon: Nyíri G. gyógysz,, Kurlaender 
Ref., Cservenka Antal kereskedőknél. M.-Vásárhelyit: Jeney Károly gyógysz., Bucher Miksa keresk. Székely Udvarhelyit: 
Sólymom J. gyógyszerésznél. . '

(4—*)10)

A zárni birtokon
az első erdélyi vasút zárni állomásánál, a legnemesebb magról tenyésztett 
gyümölcsfák, pulya-fák, pyramis alakú díszfák, to­
vábbá szőllő-tőkék, feketefenyük, dugványok sat. a leg-
jutányosabb árakon és nagy készletben eladók.w Bővebb felvilágosítást nyújt a névjegyzék, mely kívánatra _
megküldetik. 0

A zárni jószág'-ig*azg*atóság,»  Ö

(363) Figyelemre méltó. (lt_^
Orvosi tekintélyek elismervényei és száz meg száz bizonyítvány magánosoktól tanúsítják a

gpHF" görcs elleni óv-balsam
jeles hatását emésztéshiány-, gyomorgyengeség-, gyomorgörcs-, puffadás-, hányásinger-, gyomorsikulás és cho 
lerine-bajokban.

E balsam ezen feljül legbiztosabb szer VAI/rÓI.ÁZBAX.
Egy ónlemezes, pecsételt és 3 nyelven használati utasítással ellátott eredeti üveg ára 1 frt 50, fél üvegé 80 ki

Dr. Miller mohnövény-nedve.
Meglepő hatású hurut, gégelob, légcsögyuladás, nyálkásság, idült köhögés, régi rekedtség, heveny­

éi idült tüdöhurut, vérhányás és mellszorulásban. Ezen mohnövény-nedv eredeti tégelyekben van, Nro. I. 
meglett emberek, és Nro. II. 4—5 éves gyermekek számára.

Egy eredeti üvegtégely ára használati utasítással együtt 50 kr.
Beküldetett.

Legyen szives egy tuczet tégelyt mohnövény-nedvvel utánvét mellett küldeni.
Eger, junius 20-án 1871 BYBESKLTY AMALIA,

az angol kisasszonyok zárdája fönöknöje.
5S5T"" Szermühely és fő-szétküldési raktár Szentlélekuteza 105 szám Brassóban.

Kolozsvárit valódi minőségben egyedül kapható dr. Hintz György és 
Binder K. gyógyszertáraiban, valamint Beszterczén: Kelp F. és társánál; Szászvároson: Spéciit 
I. gyógyszerésznél; Csík-Szeredán : Winkler F.-nél ; Déésen: Szathmári K-nál; Fogarasban : Stein­
berg A. gyógyszerésznél: Gy.-Szt.-Miklóson : Fröhlich E. gyógyszerésznél; Hosszufaluban : Jekeiius 
A. gyógyszerésznél; Gyulafehérvárit: BOOS K.-nál; K.-Vásárhelytt: IIIkáCS F.-nél; Brassóban: Jeke- 
lius F., Dusehoin I.. Kngler F. gyógyszerészeknélj Földvárit: Folberth F. gyógysz.; Medgye- 
sen: Iliníz A- gyógysz.; Szászsebesen: WeiSSÖrtl G. A.-nál; Nagy-Enyeden: Horváth F.-nél; Kő­
halomban: Szentpéteri I.-nél; Rosnyóu: Römer A.-nál; Segesvárit: TeutSCh J. R.-nél; Sepsi-Szt.- 
Györgyön: Fntak és társánál.

Stein János könyvkereskedésében Kolozsvárit 
s általa minden könyvárusnál kapható:

MAGYAR POLGÁR NAGY NAPTÁRA 

1872-dik szökő évre.
Szerkeszti K. PAPP MIKLÓS.

TARTALOM
I. Naptárrész 1872-re. II. Szépirodalom, történet, természettudomány és közgazdászai rész. 1. A hon­

véd foglyok Szebenben. Költemény Medgyes Lajostól. 2. A kivégzett Török professor fogsági naplója. 
Közli K. Papp Miklós. 3 Torna, román népballada. Közli Moldován Gergely. 4. Egy hadi ítélet 1849- 
ben, Ko ős Ferencztöl. 5. Újabb adatok Lovassy László felségsértési pőréhez. Közli K. Papp Miklós. 
6. Tökölyiné zászlója, elbeszélés Lukácsfytól. 7. Fehér Anna, népballada, közli Lukácsfy. 8. Mirabeau 
halála Louis Blanc tói, fordította a száműzettek lapjából a „ L’Homme“-ból Tussai. 9. Széchy Mária 
levéltárából (1668). Közli Szilágyi Sándor. 10. Egy bál Mátyás királynál. 11. Egy román népvezér nap­
lója (1849-diki román népfelkelés történetéhez.) Közli K. Papp Miklós. 12. A Kossuth-banquet Washing­
tonban (1852). 13. Szent-György helyettese Langbeintól, fordította Szász Béla. 14. Egy léghajós. Elbe­
szélés Jókai Mórtól. 15. Bölcsődal, Petruss Jenőtől. 16. Az ő sáncz szorosa, Orbán Balázstól. 
17. Dalok Jankához, Sámi Lajostól. 18. Darwin elmélete, Herman Ottótól. 19. A kadicsfalvi malom 
Székely népballada. Közli Szőcs Mihály. 20. A gazdálkodás- és takarékosságról, Janet Pál után Sámi 
Lászlóné. 21. Nagypénteken, Indali Gy. 22. Nagy események dióhéjban. 23. Román népdalok. 24. A 
munkásokról, Sámi Lászlótól. 25. Egy 1632-ik évi fali naptár, közli Jakab Elek. Egy igen érdekes 
esketés 1563-bó, közli P. Szathmári Károly. 27. A hasznosról és a becsületről, Janet Pál után, Sámi 
Lászlóné. 28. A természettudományok száz év előtt. 29. A csendestengeri vasút pálya. 30. A zsidók man­
nája. 31. Egy pár szó a komlótermelésről. 32. Szesz finomító gyárak felállítása. 33. A sajtkészitésröl. 31. Pár 
szó a trágyahulladékról. 35. A méter-mérték és sulyrendszer. 36. Bélyegilletékek. 37. Távírda. 38. Posta, 39. 
Vasúti menetrendek. 40. A Királyhágón inneni vásárok. 41. Teljes tiszti czimtár a legújabb hivatalos adatok 
nyomán. 42. Hirdetések.

Tiszti czimtarral 1 frt 30 kr.
Czimtár nélkül 1 frt. 

(431) (4-11)
Eilionese eltávolít 14 nap alatt 

aT WK minden börtisztátlanságot 
®s redöt, elűz görvélyt, szep- 

Un «wär löt és müjfoltot. Garantirozva! 
WAM Egy tégely 1 frt 50 kr.,

kisebb 80 kr.

FejTona, Feytona. 50 kr.
Ezen hires amerikai szer rögtön megszün­

tet minden fogfájdalmat.
Ugyanazt éppen úgy eltávolítja az

„Indiai kivonat!“
is, biztos szer, mely sok orvosok által elismerve s 
ajánlva van, mivel a hatás soha el nem marad.

Ezen szerek Kolozsvárit egyedül Binder K. 
gyógyszerésznél kaphatók bel-monostorutczában.

(5) (2—12)

MetznerJános
mű-asztalosnál

(szappanyutczában az unitárius templom mellett) 
a legnagyobb választékban 

s legolcsóbb árban kész 
politúros tölgy és fenyőfa 
KOPORSOK kaphatók.

Nyomatott az er. ref. főtanoda betűivel kiadó-tulajdonos Stein Jánosnál.
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Az egészség, 
ifjúi életerő és szépség 

eszközlésére 
leghasznosabb szerek!

A LONDONI VILÁGKIÁLLÍTÁSON 1862-ben 
kitüntetett gyógyszeres illatszerek 

ÉS ÖLTÖZŐ ASZTALI VEGYÉSZI MÜKELLÉKEK: 

BÁNYAY L. KÁROLY
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Okleveles gyógyszerész találmányai; 
és vegyész gyártmányai KOLOZSVÁRT! 

cs. k. pátens által törvényesen védelmezve.
Az egész osztrák birodalom és Magyarország te­

rületére cs. k. kizárólagos kiváltságot nyert:
Gyógyszeres növényi

VICTORIA PARFÜM 
sj Egészségi és szépítő illatszesz, mely álta- 

Jánosán hasznosnak elismertetett:
Mint illatszesz, mint szépítő mosdó-szer, 

Q mint szájmosó, mint füstölő -szesz és a 
le^hatósabb ideg- és izom erősítő.

Egy üveg tartalma 8 lat 
VICTORIA PARFÜM.

Ára 1 frt 40 kr. o. é.
Ezen illatszert ő Felsége a csá­

szárné és királyné legmagasabb elisme­
réssel PALOTA-FÜSTÖLÖÜL elfogadni 
kegyeskedett.

Kitüntetett gyógyszeres-növényi
BALSAMIN HAJESSENTIA.

A hajkorpa gyors eltávolítására, ahajbör 
tisztítására és erősítésére s főképpen a 
haj hullása ellen. Egy eredeti üveg 
tartalmaz 8 lat BALSAMIN-ESSENTIÁT.

Ára 1 frt 25 kr.
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BALSAMIN HAJERÖSITÖ POMÁDE 
a haj hullása ellen és a hajnövésének 
elősegítéséül. Egy eredeti nagyobb té­
gely ára 1 frt 0. é. minden raktárban,

PURITÁS-PECSÉTTISZTITÓSZESZ 
Melylyel minden KELMÉK és KESZ­
TYŰK szipváltozás nélkül gyorsan tisz- 
tithatók. Egy eredeti üveg ára 35 kr.

Kitüntetett gyógyszeres „növényi
AROMATIN SZÁJVÍZ.

A foghus erősítésére, a fogak épen tartá­
sára s tisztítására, és a szájrészek ren­
des ápolására, a könnyen vérző iny- és 
lógult fogak sxilárditására; úgy szintén 
az odvas vagy bérakott fogaktól, dohány­
zástól vagy egyébként bűzös-szájszag 
gyors elűzésére, és azonnal kellemes 
szájlehellet eszközlésére. Egy eredeti 
nagy üveggel : Ára 1 frt 25 kr. 0. é.

Kitüntetett ;
MAGYAR NEMZETI

BAJITSZPBDRŐ.
Általánosan kedvelt, szilárdul öszvetartő, 
s tetszés szerinti hajlékonyságáért, mely 
a bajuszát nem töri, sőt fésüléskor sem 
tépi, s mivel zsebben hordozás alatt is 
megtartja eredeti jó minőségét, minden 
időszakban kedvezőleg használható. Egy 

Védjegyes ércz-dobozban ára 35 kr.
, Kitüntetett:

ERDELYI-FLORA MOSDÓ és BE- 
RETVÁLKOZÓ-SZAPPAN

védjegyes borítékban. Ára 25 kr: 0. é.
Kitüntetett Haj festő s zer : 

JUVENTAS-HAJFESTÖ-SZESZ. 
Mely által az őszhaj, szahál, ba­
jusz és szemöldök */ 4 óra alatt az 
ifjú kórhoz hasonló természetes szőke-, 
barna- vagy feketére, több hónapokig 
tartósan szinezhető, és oly állandó, hogy 
a rendes mosdások után is változatlan 
marad. Használati eszközökkel és utasi- 
tással. Ára 2 frt 50 kr. o. é.

tó tó

g

ERDÉLYI FLORA POMÁDE.
A haj szépítésére és rendes ápolá­

sára. Érczfedős üveg-tégelyben.
Ára 50 kr. O. é. minden raktárban.

Áz üvegeken kiálló betűkkel van jelelve: 
BÁíTYAY E. K. Kolozsvárt 

gJgjjT*  A fennebb jelölt szabott árakból 
minden Ducetes megrendeléseknél 10% 
azaz egy tized ár leszámitódik, nagyobb 
megrendeléseknél aránylagosan több ked­
vezmény van szabályozva. A megrende­
lések egyenesen Kolozsvárra a Redoutte 
átellenében lévő BÁNYAY LITERÁT1 
KAROLY saját házához intézendök.
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ORVOSILAG megvizsgálva, S VEGYTANILAG 
elemezve ÁRTALMATLAN létrészekből levők­
nek TALÁLTATTAK, s mint legjobb minőségűek 

0®-*  HITELESEN AJÁNLVA vannak.


